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Порядок предоставления 

государственной адресной социальной помощи

Порядок предоставления  государственной адресной социальной помощи определён Указом Президента Республики Беларусь от 19 января 2012 года № 41                                 «О государственной адресной социальной помощи».

Государственная адресная социальная помощь предоставляется в виде:

- ежемесячного и (или) единовременного социальных пособий;

- обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни.

Предоставление государственной адресной социальной помощи в виде ежемесячного или единовременного социальных пособий, а также обеспечения продуктами питания детей первых двух лет жизни является административными процедурами № 2.33.1 и 2.33.4 согласно перечню административных процедур, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан, утвержденному Указом Президента Республики Беларусь от 26 апреля 2010 г. № 200 «Об административных процедурах, осуществляемых государственными органами и иными организациями по заявлениям граждан».
        Для осуществления данных административных процедур и определения права на государственную адресную социальную помощь необходимо обращаться в орган по труду, занятости и социальной защите по адресу: г. Орша,  ул. Замковая, д. 11 каб. 10, контактный телефон 51 04 75 или 54 85 62.

Краткий перечень необходимых документов  для государственной адресной социальной помощи
Паспорт заявителя и членов его семьи, свидетельство о рождении ребенка – для лиц, имеющих детей в возрасте до 18 лет, свидетельство об установлении отцовства – для женщин, родивших детей вне брака, в случае, если отцовство установлено, свидетельство о заключении брака – для лиц, состоящих в браке, копия решения суда о расторжении брака или свидетельство о расторжении брака – для лиц, расторгнувших брак, копия решения суда об усыновлении (удочерении) – для семей, усыновивших (удочеривших) детей, копия решения местного исполнительного и распорядительного органа об установлении опеки – для лиц, назначенных опекунами ребенка, удостоверение инвалида  – для инвалидов, удостоверение ребенка-инвалида – для детей-инвалидов, свидетельство о государственной регистрации индивидуального предпринимателя – для индивидуальных предпринимателей, трудовая книжка каждого члена семьи, сведения о полученных доходах каждого члена семьи за 12 месяцев, предшествующих месяцу обращения, справки о реализации продукции животного происхождения (за исключением молока), плодов и продукции личного подсобного хозяйства, продуктов промысловой деятельности – в случае реализации указанной продукции,  договор  о  подготовке   специалиста   (рабочего, служащего)  на  платной основе – для студентов, получающих образование на платной основе с привлечением кредита на льготных условиях для оплаты первого высшего образования или за счет средств юридических лиц, а также физических лиц, ведущих с ними раздельное хозяйство, договор ренты и (или) пожизненного содержания с иждивением – для граждан, заключивших указанный договор выписка из медицинских документов ребенка с рекомендациями врача-педиатра участкового (врача-педиатра, врача общей практики) по рациону питания ребенка.
Краткий перечень необходимых документов для регистрации гражданина в качестве безработного за оказанием содействия в трудоустройстве (административная процедура 2.30)
паспорт или иной документ, удостоверяющий личность; трудовая книжка (при ее наличии); гражданско-правовой договор (при его наличии) – для лиц, выполнявших работы у юридических лиц и индивидуальных предпринимателей по гражданско-правовым договорам, предметом которых являлось выполнение работ (оказание услуг, создание объектов интеллектуальной собственности); документ об образовании, документ об обучении; справка о среднем заработке (доходе) за последние 12 месяцев работы по форме, установленной Министерством труда и социальной защиты Республики Беларусь; декларация о доходах по форме, установленной Министерством труда и социальной защиты (бланк предоставляется управлением по труду, занятости и социальной защиты городских или районных исполнительных комитетов); военный билет и справка о размере денежного довольствия по последней воинской должности на день увольнения по форме, установленной Министерством труда и социальной защиты – для уволенных с военной службы; свидетельство о рождении ребенка – для лиц, имеющих детей в возрасте до 14 лет (для иностранных граждан и лиц без гражданства, которым предоставлен статус беженца в Республике Беларусь, – при наличии такого свидетельства); удостоверение ребенка-инвалида – для лиц, имеющих детей-инвалидов в возрасте до 18 лет; справка об освобождении – для лиц, освобожденных из мест лишения свободы; справка о самостоятельном трудоустройстве; заключение врачебно-консультационной комиссии – для лиц, имеющих ограничения по состоянию здоровья к работе; индивидуальная программа реабилитации инвалида – для инвалидов; копия решения суда о расторжении брака либо свидетельство о расторжении брака или иной документ, подтверждающий категорию неполной семьи, – для неполных семей; документ, подтверждающий статус детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, а также статус лиц из числа детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.
        Для осуществления административной процедуры регистрации в качестве безработного необходимо обращаться в орган по труду, занятости и социальной защите по адресу: г. Орша,  ул. Замковая, д. 11 каб. 1, контактный                           телефон 54 90 21.

